

“志愿者爸爸”带上儿女一起做公益

“湖南好人”陈吉军投身公益16年，他说“孩子们热衷公益，是最好的父亲节礼物”



▲陈吉军参与“雷锋号”公益项目。
▲陈吉军和志愿者给乡村孩子送去台灯、书本、学习用品等。
均为受访者供图



扫码看视频

致敬父爱·表达

皮带、剃须刀、防晒服……
“爸”气十足的礼物你送了没



在长沙五一广场、太平街街头父亲节氛围十分浓厚。



扫码看视频

6月16日，父亲节如期而至。同样恰逢周末，相较于母亲节，长沙街头的节日氛围稍显不足，大节小节都要蹭一蹭的商家，也鲜少推出促销活动。不过，相较于往年，为父亲选购礼物的人还是多了不少，创意花束和实用型礼物成为首选。

今年父亲节，长沙市民朋友们的消费意愿如何？在礼物的挑选上又多了哪些消费新趋势？三湘都市报记者进行了走访。

彩票等创意花束销量出乎意料

6月16日中午，记者来到长沙寇依花艺谷苑路店，店主刘女士正忙着包扎花束。

“今年父亲节不同往年，以前很少有人会给爸爸送鲜花，但是今年却卖得格外好。尤其是创意花束，没有提前做好准备，有点忙不过来。”刘女士坦言，根据往年的经验，针对父亲节花店没有做特别的准备，但花束的销量出乎意料地好。

“刚开门就接了个单，顾客定制的香烟花束礼盒，刚收到反馈，顾客说爸爸特别高兴。”刘女士告诉记者，父亲节的创意花束主打一个实用性，彩票花束、香烟花束、水果花盒、礼物花束都很受青睐，美观的同时兼具趣味性与实用性。

记者前往长沙多家花店走访了解到，尽管父亲节鲜花销量赶不上母亲节，但注重父亲节仪式感的顾客明显增多，订单也逐渐增多了起来。

防晒衣等实用性礼物销售亮眼

记者走访王府井、步步高·梅溪新天地等大型商场发现，即便商家促销力度不大，但不影响市民朋友们父亲节尽孝的心，皮带、剃须刀、防晒服等实用性好物成父亲节礼物首选。

在蕉下步步高·梅溪湖新天地店，父亲节正好碰上“618”大促活动。“老爸喜欢钓鱼，现在太阳越来越毒辣了，给他买了两件防晒衣，免得他今年又晒伤。”谈到给爸爸准备的礼物，市民张女士表示，防晒服非常适合对形象并不在意，对防晒更是毫无概念的“老父亲”。

京东消费及产业发展研究院发布的《父亲节消费观察》显示，在人群消费特征方面，不同年龄段的消费者对父亲节礼物的选择偏好存在明显差异。“90后”“00后”消费者喜欢新鲜事物，在选择父亲节礼物时更偏爱实用类、科技类产品，电动牙刷、按摩仪等提升生活幸福指数好物的销量也十分亮眼。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 龙思言 图/刘贵香

“爸爸，你是我们的榜样，我们也想成为像你一样的人！父亲节快乐。”6月16日，正值父亲节，陈吉军的一双儿女早早地为爸爸送上祝福。在孩子们眼中，陈吉军不仅是让他们骄傲的父亲，也是他们人生道路上最重要的公益启蒙人。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋

从志愿者到组织者，公益之路一往无前

最开始接触公益事业时，身为退役军人的陈吉军本着“退伍不褪色”的军人情怀。2008年7月，他牵头成立了长沙市青年志愿者反扒大队，这是湖南省第一支民间反扒志愿者服务队。短短几个月时间，反扒大队战绩斐然，抓获20余名犯罪嫌疑人，为群众挽回了数十万经济损失。2009年，陈吉军被长沙市文明办评选为“文明市民标兵”，2010年，长沙市青年志愿者反扒大队被评选为“长沙市优秀志愿者团队”。

2014年，在河西大学城开展反扒行动时，陈吉军和队员们现场抓获了扒手团伙，搜出11台被偷手机。为了收集完整的证据链，队员们找到手机失主，令人惊讶的是，大部分学生都不愿意去派出所。“有名学生的话让我印象特别深刻，她说害怕遭遇报复。我当时就觉得，很多人的安全意识和法律意识还是不够。”一颗成立公益组织传播安全知识的种子在陈吉军心里发芽。

2014年8月，陈吉军成立朝晖青少年安全指导服务中心，针对青少年进行安全指导服务工作。随着他对公益事业有了更多了解，也拓宽了自己公益事业的领域。同年11月，朝晖青少年公益发展中心承接了“中国公益小天使”项目，围绕环保、文化、关爱、健康、文明5个方面开展公益实践活动，引导孩子们善于发现“爱”、乐于分享“爱”。项目开展活动1400余场，在长沙9个社区、7所学校直接服务青少年儿童8.6万多人次。

2016年，“雷锋号”青少年关爱家园项目启动，每年组织春季班、夏令营、秋季班、冬令营4期活动，免费托管辅导留守儿童。如

今，项目开展近千场活动，服务青少年近4万人次，被评为2016年全国基层团建优秀案例、2017年湖南省最佳志愿服务项目。

一个人到一群人，孩子们是最好的传承者

“是什么让你一直坚持做公益？”面对记者提问，陈吉军的回答很质朴，“一是源于内心的热爱，二是希望给孩子们树立好的榜样。”

受陈吉军影响，一双儿女很小就开始参加公益活动。“我儿子今年读高二、女儿读初三，品学兼优。”说起儿女，陈吉军话语里透着自豪，“儿子获得过岳麓区美德少年称号，女儿2020年被评为岳麓区新时代好少年。”

“我现在更多的是带动和鼓励更多人加入公益事业中来，虽然个人的力量很微小，但是只要大家的力量汇聚起来，就能做成很多事。”陈吉军组织参与的公益项目很多都与青少年有关，说起带动身边人一起参与公益事业，陈吉军笑着说：“还得谢谢我的孩子们。”

刚开展“中国公益小天使”项目，陈吉军就让两个孩子参与其中，并号召他们的同学加入，逐渐地吸引了更多的家庭参与。“一个孩子带动一个家庭，我们的公益队伍从一个人到一群人，我是这么做的，孩子们也是这样做的。”陈吉军说，虽然目前两个孩子学业繁忙，但是每到假期，还是会挤出时间和自己一起参与公益活动。

“身为父亲，我很自豪，我给孩子们做出了正确的榜样；身为公益人，我很开心能看到越来越多的孩子从小就懂得了公益事业的重要性。”陈吉军说，孩子们热衷于公益事业，是他收到最好的父亲节礼物。

握住你的手，
就像握住了全世界

致敬父爱·榜样

